

曾经毁誉参半 毕竟功过难分

奥神男篮老板李苏突发心梗去世,年仅55岁

9月18日,北京奥神俱乐部老板李苏突发心梗去世,年仅55岁。在中国篮球职业化进程中,李苏算得上一位响当当的人物,他一手创办起的奥神俱乐部,在上世纪末本世纪初的CBA联赛,曾是一方豪强,缔造了中国篮球顶级联赛多个第一。然而这位酷爱篮球的老板,同样有着鲜明的个性和特立独行的做派,正是这些个性,让他招惹来非议。他同中国篮协结下过梁子,被逐出CBA,带队四处漂泊;也同昔日爱将反目,最终对簿公堂;更因同球员签下“终身合同”而饱受指责。个性老板的离去,身后满是褒贬不一。

本报记者 刘伟

他曾是传奇

1997年,酷爱篮球的李苏投重金组建了北京奥神篮球队,中国第一支完全私有的职业篮球俱乐部出现了。

因为不受地域限制,李苏开始在全国范围招兵买马,买进一大批青年才俊,并从美国、南斯拉夫聘任高水平教练,在当时算得上第一个“吃螃蟹”的人。据说当年为了把奥神打造成世界一流的篮球队,李苏为每个奥神球员配备了一名美国陪练,队员吃的食物和营养品全部美国进口。

CBA处子赛季,奥神史无前例地聘用了女教练李昕,这也是CBA迄今为止唯一一位女教练,不过李昕只执教了5场比赛便黯然下课。接着奥神又聘用美国人迈克·麦基继任,麦基也成为中国职业篮球联赛的首位洋帅。

他曾是“魔鬼”

靠经营房地产起家的李

苏,个性十足。在篮球圈,李苏一直是个神秘人物,网络上关于他的资料少之又少,最近十年,李苏从不在公开场合拍照,追悼会上的遗照据说是十年前拍的。

最能体现李苏个性的,得算拒绝放行孙悦事件。结果是中国篮协取消了奥神一年的联赛参赛资格。此后奥神再也没回归中国主流篮球联赛,开始了四处游荡的生活。

由于球队完全私营,身为老板,李苏认为,他对球队掌有绝对权力,球员来到俱乐部就要绝对服从。他可以一句话开掉马健,也可以同球员签下终身合同。正是有了这个紧箍咒,球员一旦同奥神签约,犹如签下“生死契”,孙悦想离开奥神,除非李苏点头,否则几乎无望。

他曾受争议

狂热的篮球喜好,鲜明的个性,李苏身后,争议久久不断。

2000-2001赛季,在奥神同首钢的同城大战中,奥神大比分输球,怒火中烧的李苏直

接对队伍核心球员马健说:“你可以回家了!”就这样,盛怒下的一句话,马健就被炒了鱿鱼,着实让很多人始料未及。之后因为合同问题,双方对簿公堂,彻底撕破了脸。李苏去世后,马健评价昔日老板依旧无法释怀,“感谢他让我见证了‘中国式’篮球!”

很多人指责李苏家长式的管理模式,不过说起李苏对篮球的一腔热情,不少人还是由衷地敬佩,“李苏是个好老板,真心热爱篮球,不过在中国想做点实事的老板都难逃功过参半,现在王兴江也不一样,他们斗不过篮协,斗不过行政干预。”

一位网友总结得比较中肯,他认为是外部体制与李苏的个性,最终造就了争议,“任何人在一个行业过分出格就不叫特立独行,而是一种偏执了。因为老板的偏执,多少奥神好球员只能混迹于一些不正规的巡回赛,荒废掉自己的职业生涯。一句话就能开人,一句话就能签人,这是热爱还是独裁?还是说自己占有欲的一种宣泄?”

李苏其人

最神秘的老板 十年没拍过照片

作为奥神队的老板,李苏给外界的感觉一直是神秘而低调,其中最神秘的是,大家几乎没有见过李苏的照片,曾有人透露李苏因为照相吃过大亏,所以就很少拍照了,近10年几乎没有公开的照片,就连追悼会上用的都是10年前的照片。

关于李苏的发家史,有不同版本的说法:1.上世纪70年代末赴香港在邵氏影业公司当演员。后去美国,回国之后做房地产生意。2.从事消防器材生意,赚得第一桶金。不过可以确定的是,李苏在北京有不止一栋写字楼,据说维持奥神运营的就是租金。

据队员介绍,李苏很注意健康,他很少晚睡,而且到时间必须吃饭,是个很注重生活规律的人。最近公司弄了一个新基地,让奥神老板李苏颇为费心,已经戒烟多年的他今年又重新抽起来,而且抽得很凶。以前,李苏至少要一星期打一次球,但由于近一年多工作太忙,几乎一次篮球也没打过。

作为国内最神秘的篮球老板,李苏向来对媒体不发一言,他最大的爱好是打篮球——和奥神队员一起打,据说他酷爱投三分。江湖上传着不少他的段子,比如:他和年轻球员动辄签下20年的长期合同,条款中有高额赔偿金,令球员日后无法转会;而当他不高兴时,一声令下就将球员扫地出门。
(小叶)

奥神其队

最流离的球队 被CBA拒之门外



▲奥神在李苏的带领下成为一支最有个性的球队。



李苏离世,奥神风雨飘摇

孙悦赴首钢只差注册

本报记者 刘伟

李苏离世,奥神俱乐部变得风雨飘摇,俱乐部每位球员不得不认真思考自己的未来。打惯了低级别联赛,适应不了CBA,一部分人的篮球生涯可能就此画上句号,还有一部分人得以逃脱“终身合同”,憧憬一个自由的未来,国手孙悦显然属于后者。从奥神俱乐部反馈的消息看,孙悦、张松涛、李伟、黄海贝四人,将正式告别奥神,新赛季加盟北京首钢。目前他们同北京队已经完成签约,只差在篮协注册。

4月份的全运会篮球预选赛,奥神同首钢联手,获得一个决赛阶段的参赛名额。这一意外举动,被外界广泛解读为孙悦加盟首钢的一个信号,不过当时并未得到当事人和首钢男篮的承认。亚锦赛期间,孙悦状态低迷,其间知名篮球人士苏群爆料,孙悦新赛季将会披上首钢战袍。他将告别在奥神四处游荡、讨生活的低迷状态,时

隔十年,重返CBA,找回自我。

消息一出,人们将信将疑,因为“孙大圣”回归花果山的最大障碍,是老板李苏的点头,八字还没一撇。如今在李苏去世后,这一阻碍已经不复存在,孙悦跳出“终身合同”的束缚,以自由球员身份加盟北京男篮,已经畅通无阻。算上北京老臣解立彬出走,为“新人”腾位置,孙悦回归已经板上钉钉。

毫无疑问,曾经的“奥神五小虎”孙悦、张松涛、黄海贝三人入伙,孙悦同老马主掌的外线,张松涛、黄海贝和莫里斯坐镇的内线,将使北京队实力在新赛季空前壮大,他们将卷土重来,成为总冠军最有希望争夺者。而对孙悦个人而言,告别颠沛流离的“巡回赛”生活,无疑可以挽救自己正在走下坡路的职业生涯,不过,“大圣”还需要一段时间来适应CBA的强度。



◀孙悦终于可以离开效力多年的奥神。

说到奥神,至今很多人可能都不知道为什么这支球队不能打CBA,这还要从16年前说起。因为对于篮球的热爱,李苏在1997年不惜重金组建了北京奥神篮球队,这让奥神队成为中国篮球第一支完全私有的职业篮球队。为了增强球队的实力,李苏买进了国内一批非常出色的年轻球员,这其中还包括中国首位征战NCAA的球员马健,并从美国、南斯拉夫和韩国等聘任高水平教练,苦心提高球队的水平。

左右这支球队命运的转折点发生在2004-2005赛季,中国篮协要求征调孙悦进入国家队,不过奥神队拒绝放行,希望孙悦跟随球队继续训练,这也让篮协领导非常生气,并作出了如果奥神不放孙悦进国家队就拒绝让他们打CBA的决定。对此,奥神老板李苏并未低头,仍然决定拒绝放行。正因为如此,奥神被中国篮协取消一年的联赛资格。随后李苏带领奥神加盟美国ABA联赛,此后的3个赛季,奥神一直在美国征战。

在此期间,奥神一度在2005-2006赛季准备重返CBA,使得联赛球队从14支扩充到16支,但是球队最终和篮协谈判破裂,奥神还是没能回到CBA的怀抱。

作为一支私营的球队,奥神对于球员的管理也是完全私有,据队员介绍,大部分进入俱乐部的球员都签订了一份很长的终身合同,想要离开,除非老板点头,否则根本无法转会,这也是这么多年孙悦一直不能征战CBA的重要原因。
(新文)